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INTRODUCCTON

La ge naraclén.-fcphversién; y  eentrel de _la energia
eléctrica es un area que en - la aLLu lmdad ha 51do ralegadaJ
a segundo tevmino, ocupande el prlm _lu ar'*el alea de

semiconductores y computacién. sin

que sin la electricidad la el LLruﬁiEéiqd
Més sin embargzo la generaciéh_de  ;1$£jéﬁ§£g;é\

un  area que todavia deja _que“—”déséaf;3v§é'“qﬁé ”gﬁ'{iéJ
transformacidn de algun tipo Jde energia (mécéﬁfca.'q&imicn;
solar), a energia eléctryica existen muchas pérdidés vy este
es un problema a solucionar. )

Rotualmente en las casas habitacidn se nonsume enerpgia

eldctrica a 120 volts C.A. a 58.5 Hertz, v que decir de la

energia eléctrica en forma da cmaiente directa que es
la que alimenta vy es manajiada principalmente por los

dispositivos eléctricos v electrdnicos. -

Para la transformacidén de .0, a .n., el métndn a
utilizar es sencille, esto se hace ulbilizando basicamente un
puent= rectificadeor con el cual sn obtiene muy buen
rendimiento.

Ta situacidn se complica cuandn se quiers genorar

corriente alterna a parlir de corriente  direcka, esn ahi



donde se encuentra el pringipio Eunaaméntal,eﬁff&uagsefbésa?
esta tesis, ya que un sistema. NO-BREMK. (fuenté de eneigia:

ininterrumpida), estad Formade principalmentei.por una. etapa.

de toma de decisidn en la cual se'decidé
convertidor de C.C. A C.N., es alimentado’ ria o es

alimentade por la sefial rectificada. de’ nea y - por

otra etapa en la cual se transfo#ﬁé dé:é:h;, a C.h. Al
hablar de un sistema NO BRELK no solof5éf§hiéretdecir que se
utiliza para casos en los cuales se'réﬁrta ei suministro de
energlia eléctrica, sino  también un  sistema NO-DRERK 5@
utiliza paila regulalr la corriente gque ubkiliza el
computador es decitvr evilta sobrepicos de voltaiao o-bajas de
este, dichas situvacionez pueden causar irregularidades en ol

funcionamiento del computador.



!\QITE:C32[ZERS1L_“

La secﬁendia“de pasos a;seg@if;all realjﬂar'eqta tesi

es primeramente una defln :-e% un uloLemH NO

BREAK asi como:un ud1agrqq Ql‘funclonamlcnfo

de dicho sistema, de dar al
lector las bases en q&éLéa"
En el 1o antevicrmente

dicho asi comg al funcjonamlento del ~bhloque que esta

formado pox el circuito rEut1£1uadn1 Y. el bl oque sncargado
de la toma de dAecisidn (1nturr pLor estéLtpo). El capitulo 2
explica el Funcionamiento del .cxrcu;to oscilador pava
disparn de los elementos “de conmutacidn  asi como los
calculons necesarios para obtener la frecuencla radquerida. Bn
el transcursc del capigulo 3 se explicarat la forma de
operacion del circuito de conmutacion ¢ como se obbtiene la
sefial senoidal, también en éste capitule se ohtienen los
valores de los dispositives a utilizar v el rangoe an que
deben trabajar dichos dispositives. El cuarto capitulo
involuecra dos blogues imporLantes y complenentarios para el
buen funcionamiente de este sistema, esitos son: filtro de

salida v recargador de la balexia.



£l ﬂltimo'capitulo,'el'nﬁmarouﬂ{:'s‘laietéba'én;dondé sér

integran los dlqtlntos- stema. que

péra_pppcurarjuna

pauta marcada pox ei-
importancia que se toca
consideracionas do sobre_
las cuales se dan algunas 'se‘”

da un diagrama completo 1;sta de 105 

dispositivos a usar.

Conceplo basico de un sistema NO-RBRERK

Un sistema NO EBREAK es un  dispositive de seguridad
que se utiliza pava evitar la péxdida de la memoria RAM

de una compuladora en caso 4que ocurra alguna lFalla =n =l
suministro de energia eléckrica, Jicha falla puade sel
una peérmdida total o variacidn brusca del voltalije (e
alimentacidn.

) En la figsura A se muestra an diagrama de bloques de
lo que es un  sistema HNO BREAK, coms =se puede var en la
entrada del sistema se tiene una seial de corriente
alterna, la cual pasza atravéas de un  r ificador, ésto es
neceaario ya «que  la  sigulente etara e  la de  tems e

decision, en la cual sze  compavan eska aeilal oy la seifial
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pro#eniénta de la bateria, péra que- se"pﬁedar ﬁaéer'eéa
cbmparacién las dos sefiales ‘ﬂebenisef del ﬁisMO' tipo, eon
este caso de corviente directéé_és- porieéﬁlque es necesario
pasar la seiial alterna de la'iinég dé;éiiﬁéntécién, atraveés
del rectificador. Una vez gque 'astasrdﬁs' seﬁales llegan al
circuito de switcheo o eltapa de Ltdﬁa?dé decisién. este se
comporta de las dos siguientes fofﬁa§; 

-  Cuando el suministro de. ~energia eléctrica es
interrumpide, o cuando dcurfe ) Uﬁé variacidén brusca
(sobreplcos o bajo veltaie), el circﬁitm convertidor da C.C,.
a C.A. es activado poxr medio de la alimentacién queé proves
la bateria. En el momento en gua la alimentacidn as
restablecida, el circuite convertidor es nuevamente activado
por la energia rectificada de la linea Jde alimentacidn,

- 8Sino existe alguna Ffalla en el suministyro de energla
el circuito convertidor de C.C. a C.A. Funcionara alimentado
por la enervgia rectificada fde la linea de alimentacidn.

Despuds del cirecuiteo de switcheo se encuentra el
circuito convertidoyr de C,C, a C.AL el cual esta formado
por estos tres bloques o cireuitos:

1) Circuito oscilador para disparo de 1los elementos

de comnmutacion.



2) Circuito de conmutacién para - ebtencién -de la onda
senocidal, el cual  va a ser activado por el  circuito
oscilador.

3) Filtre de salida para la seffal seﬁ@id&l.

Un banco de baterias y la sefial rectificada de la linaa

de alimentacidn s Ios ancargados de mankener
permanentemente alimentados a los circuwitos de switcheo,
osclilacidén y conmutacidn, este banco de baterias estd a su

vaez conectado a la linea para que pueda ser recargado hasta

llegar a su voltaje normal, éste detalle y lo refevente al

filtro de la seilal senoidal seran tratades en  su debide
momento. A contlhuacldén se procede a cubriv los objebives A2

este capitulo con la explicacidn del [uncionamiento de Jlos

disefios del circuilto rectificador ¥ del interieaplor

astatico.



CAPRITULO 1
CIRCUITO RECTLELCADRDOR

E_INTERRUPTOR ESTATICO

OBJETIVQ: Presentar el disefio v explicar el funcionamiento

de la etapa rectificadora y del interruptor estatico.

CIRCUITO RECTIFICADOR

El circuito rectificador es una paxria  muy impottante
del sistema NO-BREAK, ya gque las CFunciones que realiza
hablan porr si solas en «cuanto 5 la  importancia dJde séste
circuito,

Las Cfunciones que realiza pueden senr analizadas en el
dAlagrama de Dblogques mostyrado en la fisura A, vy son las que
se listan a continuacidn:

- Mediante la rectificacidn de 1a  corviente alterna,
proporcionar alimentacidn permancente al sisbema no-breals,

- Al tener una senal rectificada de Q. D,, se ubiliza para
detecltar alsuna suspensién en el suministyoy de CORAL, ¥
activar de una manera instantinea el =istema  de soporte
basado en la bateria.

~ Recargar la hateria cuando saa necosartio,



‘Para analizar:‘;el. funcionamients  de  un  eirenire
rectificador : tan . qolo hasta poner  atenwién  en los

slgu;entes dos aspeuLoq

- Losﬁ anJunLoq da semtwonﬂu bores Jlamadﬂs conmutaderes.

C= La fo;ma‘:en qua‘estan _Loneﬂtado J va devanados aqgue fdan

.aslunLo a 145 Lensloneq a vectlificary quoe . define a1 moda de

o
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Figura 1.1

Disefio del circuito rectificador de puente y Formas de onda

La [figura 1.1 nos muestra <l disefio  del circooito
rectificador, el cnal estd Formado por un puente de Graétz,
mas bhien conocideo como  puenbke  de  diodos (coaniunlto de

semiconductores), ¥ con los devanadnn ennecbades en Corma e

conmutacidn paralela (modo de connmbacidn).



Para cuastién-dé anéligis del circuifo anteriof éa‘deba
entender cémo. se Forman las _rutas de ﬁonducci¢n  y no
conduceién durante cada mitad del cicle de C.A., durante el
semiciclo positive, el voltaje Vg akravés del trans Formadoxr
es positiveo, y la ruta de conduccién‘és-ia q@e-ss mﬁé#tra en

la Figura 1.2. Esta Figura nos permite ° visualizar los
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Figura 1.2

Circuito puente, fruncionamiente en semiciclo positivo

voltajes en el instante del pice pasikive del veltadie Vg,
debide a gque los diodes D1 ¥y 3 estan  polavipardos
directamente, la caida de voelbtajie a EkEravés de oada une es
cero, en ese mismo instante, el wvolitair Jde pice del

transformador aparece en los extremos de la cavga Ryp. También

en éste momento el vollaie an los extremos de los diodos D2

10



y D4 es,tal que quadan 1nversamente pnlari

i.2), asLo repreqenfa,:la ruLa de

Para el semxc;clo 'negallvo.;.”

diodes D2 y D& eatan-'polar;?adOB:lén‘-senLJdo 3ﬂxragLo'*y

conducen, a d;ferancla de D1 y D3 qua' esLﬁn Jnverqamente

polarizados y no conducen. la corrlente ”Im'cifcula através

Im

R it ttiad &

IR :
1= 3
H N
- X !
: 4 plo
120 valtr oo UmL N ! o B Um
. ) H o
] LI
[ . [P |
- r,""

rsammmm P

Figura 1.3
Circuito puente, funcionamientuv en semiciclo negativo
de la carga Ry, en la misma dirvececidn qpue  lo hizo para el

semicicle positivo. De esta manora el volbaje a travas de la

1#]

carga s de la misma polaridad para los dos somiciclo:
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Como una forma de conclusidn se tiene:
0 < ¢ < T/2 conducen N1 vy DI, no conducen D2 vy 4.

T/2 < L < T econduecen D2 vy D&, no conducen D f ba.

ANALISIS DEL COMPORTAMIENTO ‘DE LAS TENSIONES Y DE LAS
CORRIENTES.
- Tensiones
- Valor medio
Para el cdlculo del valer medio {(Vce), de la tensian
rectificada y para mejor entendimiento, es convepnlente hacer
un paréntesis y calcular el Vg para un rectificadeor de media

onda.

180 valir ca

l trmrd

Vi aon

Figura 1.4

El eircuite mostrado es un vectificador de media onda formade por
un  transformador (relacidn 1:10) v un diodo, para Jdeterminar 21 valor

promedic de la sefial rectificada, se calcula el arvea bajo la curva de

12



la figura 1.4 y se divide éste valor por =1 periodo de la 6ndd're¢tjfi7

cada.Para calecular o1 drea hajo la curva dul"somicickﬂ'de'la_sﬁﬁél recs

tificada, se debe integrar dicha sefial,

Ezpresando V=Vm sen & '} para 0= o<W l‘at1i.al1é!i S Para G“-ﬂes‘c':"lé_‘fc'.ero- :
hasta 2W radianes, el valor promedio s caléuia;de : : }ﬁghéjhr
o -
Veo (1411 f v i (12 [ sen 2 e
]

Voo (Vi 2T ) [-cos Blg =(Vp/20 01010 (- 1) 1= (Viiar )

=n:3ia v,
Con ésto se ve que el valor promedic dél.vﬁiEQSé'ﬁaté:uﬁifECtificé‘
dor de media mnda, es muy p=queiio, en otras pdlébyﬁs élﬁ:féndimiento es
muy bais, por esc no o5 recomciedakle dste fitvhitﬁ..‘ l

Volviends  al  punte engosgue es o apeschanesn anles Gl
parveéntesis, se puade observar 'que aon 2] rectificadeor de
puente ze aprovechan los (dos ﬁnmiwiulos dee la  seital
senoidal, por lo que en déste caso V., tiene un  wvalor igual
al doble gue para el cirenito de mpedia ondda,

Por 1o tanto: Ve~ 200,310 YV, = 0,000 vV,

Considerandoe 1z raolacian e tyapzlormacidn,
concrebamenke Ltenemas para pesbee clreaiboo:

Voficaz"Vims=120 volts, Vpae=Vn=(1/10)120 V2 =16.97 V.
- Tensidn inversa

Una especificacian muay mpoertante en los dicdos es el

[y e o= fvise valer dod weltzic g2 05 fviler cize),

12



PIV (volta:e 1nverso de plco) onq:deranﬂo, el sem1010]0

pOSlthO. cuando conﬂuuen Dl y D3 : el volta1a_ da p;co del

Lrans[ormador es Vh: y'al volLaJ de la carga es'vm, al qumar -

éstlos voltanes tenemos 2vm‘en Ja JuLa no conﬂuctora. mte es

dplpolarlzac16n-

el voltaJe total; Jnversa[ pero como Lenﬁmos

-

'dos dlodos (D2 y Da) poldrlzados luvprsamenre pn 1a ruLa no

conductora. entonces el PIU para cada dlodo eq Vm.
rsLo quiere derlr e’ para n t 01rcu1to 105 dicdos

deben tener un PIV al menos de 17 voll

- Intensidades
- Intensidad de los dicdos
5i el montaje suministra wna Iy conﬁtgnﬁe, para cada
conjunte de diedes Di, D3I v D2, D&’garantizaﬁ el pasno de
In durante el intervaln de dufa&jén T/2, en «que son
conductores. De ésto se doducen los valores maximo, medio y
eficaz de la corriente en cada uvno de los diodos.
Cons iderande que deseamos una potenacia aparente de
500 VA, entonces:
Para el primario:
S={Vggd{Igp) =500 VA, lgg=5/V= 4.17 A.
v para el secundario:

Tef= 42 Amp., Ip= Tjpax = (10) 21 lap= 59.4 A

14



- Intensidad y Factor de pobeoncia en el_secuﬁdario,
Cada bobina secundaria al estar unida:afdds diedns, ~s
recorrida por la  corviente "dgranteﬁ‘dos'fint@rvéiOBV e
duracidn 1T/2. Asi; la corriento:eh-éL seduhdérip éé_ignal A

+In  cuande D1 y D3 conducen, * -Ip cuande D2y Di coiducen.

Tl valor promedio de las ;iﬁtéﬁé}ﬂét géhfalfsecundafio
es Isf + v la potencia suminiétﬁaq§ éﬁ¥ ei_uségunﬂarjo dal
trans fCormador es: P= (Vcc)lef} L . | ‘ R
La potencia aparente esti dada ﬁmﬁ;'5=véerf'
De donde se encuentra el factor Jde poﬁencia:

Voo Iaf 10.8

Fp: = = 0,0
Varler 12

Uiy elemento gue &3 muy  wmportante es el capacitor (wver
figura 1.2}, éste capacltor eljacuka LDinciones esencial es
para el Puen [funcicnamiento «Jdel ocircuitbto., Disminuir el rizo
gque z¢ genera  al rectificar la covviente  alterna, una ven
disminuide éste 1TizZo se Liens una sehal muy proxima a la
corriente directa. Elevar el valov de V.., ésbe 50 debs que
al capacitor almacena energin, ¥ al llevar este civouilo a
la practica, Vg se ve jinerementads, oboo punto es la
constante variacidn de  la sefial de la Linsa, Pasiandose on
éstos dos  aspectos se puede considerar an wvollaje V.

aonstante vy a 12 volts,



Cabe aclaray. que 'al va]or LG del Ccapacitor. fué

determinado'en‘ibaqe~lc practacaq dal-'alumno'_ 1aq.cﬂalbﬁ

cons;;tleron en probarv con dl tlntus; valnres del LapaCLforx

aplicadeos’ .di un'-clrcu1Lo ‘reuLJchadorvf 'con 1és;'mlsmau
caracter;%Lluas tu a& bltan bn' uLe caso. d=spuég.de"é€has
practlcas se llegd a la bonu1u516n que un. valor de C= 1000 F
era adecuado, easto también se puede comprobar”'de' la
siguiente ecuacidn que relaciona 10$'pérémetrms dél.ciféuito

rectificador con el valer del condenzador ¢ :

ICC VCC

4 3 £C vy

Virms)=

Ige.Veo ‘ _ o TggmTlep/2
Virms) & 3 F Vy

de donde C=

Entonees C= ___ {21 A)(J0.8 V)Y . = 27594 £.
(r2v){(4s 3 )(583. 5“0’(16 V) :
de ésta manera se analizd ellcaicuLo dél" ﬁgpacitor ¢y se

procede a dar por terminado lo referente al restificador.

TOMA DE DECISION Lo

Con le anterior eskd  bterminada la  étapa réctificaﬂmra
del sistema no~break, a aontinuaciﬁn‘ S0 proscpuird oon el
andlisis del siguiente b]oque.‘-el cual esta EQrmcdm Ppoy la

{2} Refzranciar Elsctrénica Taoria de circyiteos |FG¥|F5¥Hd'"?é5€1§’V1. ﬂnenii:a F,

16



» o2

toma dﬂ:déci51on; para ééo 58 hace una dlﬁbuﬂlun preVLa al
'respeété' v después e deialla el pnopeso. _

‘El fautor méq 1mp0rLante a - donsidesrar én'al'diséﬁdlde

un sistéma no-bieak, - es el tiempo total dé_;réspUEsﬁa a@

aste, es decir el tiempo'ﬁue”tarda'al'éistemaﬂen‘reshnuder'a N

partir del momento en que se::interfﬂmngél-.qumlna tro de.

energia eléctrica, hasta. al momento~

:én*ﬁum-jsé; aLllva l

alimentando al computadeor vy

cambio de fuente de ensrgia qufr:do.~

Dicho tiempo total de respuESEQ.gﬂébefser al vazon.de

unes cuantos milisegundes, para poder ldgrérfésta tlempo es

q_ue pernuta un

necesario realizar el disefio de un circuito

switcheo a alta velogidad.

INTERRUPTCOR ESTATICO

Bl elemento encarvgado de realinar ééte swilcheo es
conocide comoe interruptor estaltico, 21 interruptor esstatico
es un cilrcuito gue se utiliza como dispesitivoe da swilchoo a
alta velocidad, por lo que pueden existir diversos Lipos de
éste y con diferente forma de funcionamiento. Para enbender;
gl circuite que se necesita, primero s va a analisavr el
disefin a grandes rasgos y 4 una forma lopgica, mas tarde =ze

pasard a ver el dircuito real.

17



Imaginemos una compuerta OR  con .dos entfadésh una 
~entrada es la de la linea &e alimentacidn (CFE{_;ransfdrmadé'
y vectificada, la otra entrada eslla'geﬁél'da-la—baﬁéfié:que
es controlada por un ihterruptor‘ dé;tfe$  éstﬁd&s-:qﬂﬂ se
activa cuande la otra entrédé;éslrﬁero_.Y_‘Vichefga (ver
figura 1.5), esta es una analogla él'fuﬁéidﬁéﬁiéﬁtbuda dicho

Jinterruptor.

CRE RECTIFIGADA AB G
A e 0ojo

. Y
BATERIA '{ ) >c o1l
B iy 10}
L 1]

Figura 1.5

Circuito légico y tabla de verdad del interrupter estdtico

hhora bien, antes dea empenar a analizar el
funciconamiento del circulte real, a5 impovtante primero
saber que tipo de disefins se pueden crear y porqueé,

Al analizar nueskras necesidades vemons qiie necesibtamos
un civcuiteo gue varie entre dos estados, wno de ellos es

cuando el sistema esktad alimentado peyr  la linea de

18



allmenLac;on b el otro as cuandn al SJstema esta . allmentaﬂo

por la deeria

.

Los circuitos multlv;btaﬂore son'uhytipé“aéfdisaﬁo.el-j

varia enLr doq

cual su Fallda

aplicaciones como lo son: almacenamlenLo
binaria (memoria), generacidn de‘.
impulsos, generaciéon de  demeovas

divisidn de Crecuencia, oonformacidn de ond55¢ﬁeth'Eiiﬂten
tres tipos generales de multivibradores loﬁ Euales'ﬁon:
= Biestable: Posee dos estados y permanece en uno de o -
l1los hasta que un estimuloe provoca el cambio de
estado.
= Astable: Este tipo de mul Bivilaador no permansce en un
estade mas de un Liempn predeterminado, v oscila
rermanentemente entre ambos.
= Monostable: Posee un estado en el que permanece hasta

que un estimalo 1o lleva a un segunde eslhado an

daonde permanece sd4lo uan Liemgro predeterminado.,

El Lipo de mulbivilboador»r  ques =0 necesita os el
biestable va que el sisbtema funcionarid de una fouvma
permatiente o estable en un osltalo | cuands esta alimentado

por la linea de CI'E Y, vy cuando  suceda una  pardida de la

energia de alimentacidn, cambiara al sipuienle estéado

19



{alimentado por 'la bateria ), en donde permanecerda de una

Forma estable hasta que se restituya el =suministro de

energia eléctrica y entonces regresara a su estado original.

Es decir el cambio de estado depende de un estimulo gque es

dado por el comportamiento de la linea de alimentacion

(CFE).

DISENC DEL INTERRUPTOR ESTATICO

la figura 1.6 muestra la forma mas elemental del

interruptor estatico (multivibrador biestable) con dos

transistores semeiantms. Uno de los  des estados estahles es

con A1 en conduccelon y @2 en no conduceidn y el okro estado

es con @1 en no conduccidn y Q2 en condunccidn. Las salidas

+ 5§ wnltr

lju l..“l-a

500 mhm=mr—~ == Hl ohm

Raug “Rnl _
NE ke L5 Kehm | U1:02:N3IEY2

+

v ".’J-'\ T ‘_l
[l Sy
Vry Vo1 - S Ura

{ -4

AT G

Figura 1.6

Piseiio elemental del interruptor estdtico

ttiles de éste circuito son las tensicnes V.1 y Vs due

aparecen en los colectores de los dos  transistores, la

salida de ecolector del transisbter <que esbta en conduccidn

20



serda préxima a  cero volts, mientras el voltaie en el
transistor blogueado estara préximo.a & GOIESJVL;T

Para c¢omprobar gque realmente .BXJ."-L!QH 105 ’dos' estaclos

quponer un’ estado Y

astables del circuito, se comanzar

comprobar si las uon61010nes concue'dan bon'la hlpuL si

Condiciones lnlclales:L:
Q1 conduce y esté sétufado*

Q2 nno conduce vy esLa cortado

Para analizax éste ctrcu1tu qe ‘debﬂ S dividir en dos
mallas, una malla contiene la base de Ql vy 281 colector de Q2

v la otra malla, el colector de Q1 y la base de Q2.

malla 1 : malla 2
i Fa1 a2 Ria
o1 RLy m Ry o2
g ﬁ_______.g
....\:.'l.'é.byh ey N = S Y A .
! 3 n =
1ipy Vca L v !
v = | = svS2 olde,,
T “f _
£ ] E E
Figura 1.7a Figura 1.7b

01 conduce/02 no conduce

Para la malla 1 tenemos

Ipi= (5-Vp1)/5 Kohms = 0.BG mh.

21



para el transisbor 2N3642 tenemos laz caracterihticéé.dﬁ
la figura 1.8a ¥ 1.8k ¥ utilizande una linea de caﬁga para
Vae=5 volts ¥y PRp=500 ohus, en las curvas .del transislior
encontlamos que Vgi=0.1 V., vy el tranzistor tiéue una
corriente de base mucho mayor que la gue se necésita pafa la

saturacidn.

1le (mA)

'wact 200 A —.—— -
_...-—-'—'_-J-—‘_‘-
10
8 160 —
._.-._._——-‘-—'—"'_'-"‘”—_.__‘
o
00 o
4
o 50
0 IS
o Z A ) B 10V Vee

Figura 1.8a
Tensidn colectoxr-emisor del 2ZMIGCH2
Ahora de la malla 2 tenemos:
Vpz= Vg1 = 0.1 volts. Con esta  Lensidon de base (muy pegueiia)l
se ve due Igy aproximadamenke igual & cexo vy Q2 esla
cortado.
Vg = 5 -(0.5 Kohm) Igy = 4&.57 wvolls,

por lo gue las condiciones iniciales quedan verificadas,
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Currlomio
1o
bnan
NV
Y
-G -4 -2 Q 0.4 - QBvV

Toraltn oo -eunlnor 0 o

-400

~000

Figura 1.8b

Caracteristica base-emisor del 2M3642

El circuito permanecera en éste estade hasta gque algo
lo perturbe lo suficientomente como  para  cambiavie., Por-
ejemplo una sefial negativa a la base de A1 haciendo sumentaos
su tensidn de colector. ésle aumento aroplada a 02 atraves
de R2Z lleva a Q2 a condnceion y hace caer su Lensinn e
coleckor, la caida acoplacda por madio de Rl biende a oo bar
0l como le hizo la seiial originAal. La sefal ovipinal
negativa inicia por le tanto el proceso tepgenerabtivo y si as
suficientemente intensa llevara Q1 al  corke complebo ¥y 2 a

la saturacidn, las condiciones del cironibo son exactamonbe



iguales pero - con los sSubindices 1 y 2 permutadmé'-eh'lés :
corrientes y tensiones.

Para que el circuito conmute .con egnrldad de un esLaﬂo;“;_

a otro se requiere una forma -de auoplamlento

agreg'

iniciadora o di%paradora. paT1 allo SP

llama "binario de repos;plén" el uu1l se

figura 1.%a, también en la f;gura 1 91

formas de onda

Este binarioc de Jep051n16h' 5 HglaZSigdienté

manexa:
Se agregan al multivibrador Dbiestable dos transistores
con caracteristica de alta velececidad de switecheo, dichos

transistores deben =ser de tipe npn y pueden ser del nuimero

VLe: § velts

Rl Rz
0.5 Kohmgas = 0.5 Kebm
— 13 IR

ug Luhm 4.5 Kaobm 4.5 Knhm —i 4.5 Keh
R (P ) (ke

DIEPHP.I]I | I".|3| nl na l'-l't 1]
o

L.
REFDSIETON

Figura 1.9a

Multivibrador biestable con binario de reposicidn
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Figura 1.9b

Formas de onda del circuito en estado de reposicidn

2M2222, éstos transistores estan dedicadeos a aplicav las

sefales disparadoras, 1llamadas en @ask caso de  dispare vy

D

reposicion

Se supone que las dos  lineas de Jdisparo V1 vy V2, se
encuentran a cero volbts en  ausencia del impulsa disparadors,
de modo  que  amhos  transistores aguregados 03y 04 estan
cortados vy el binario no es afecltado Ppor su presencia. Ambos
estados del binavrio son igualmente probables pora cupongamos
cortado Q1 vy en cenduceidn Q2. Vgy os elevads a t4.6Gv. vy
corresponde  al  estade  UNO. La llegada el impulasa  Jde
excitacidon (SET) pone 33 on conduceidon (S1) v osi o2l impalso
V1l es suficientemente intensa, 02 es llevado al oovhe {(HO),

Su  tensién de colecter crece vy lleva 01 a conduociin

25



1anh=n.1c~11dm V01 casl a cero velts. El .]'.ll![ﬂrllSO:_.".Vll'.Pi.l.ecl.&. ahora

sar ellmluado y el iruulto permanﬁcera en -elfBSEédoiai en

conduccidn - :y;:"-_::(flz_:-
diéparadalﬂEﬁ'fqn,

~impulso a lé

NO y O?

Ppase

a

Factores que afectan a la Qélocidad”éé:cénmutaciéﬁln" 

Los transistores usados en el circuito antenior, son
definitivamente los limitadnres de la veloaidad de
conmubtAacidén con los valores ordinacicos  de pardmebras de oz
circuitos. Para hacer minimo el efecta del transiskonr es
recomendable escojer transistores con las siguientes
caracteriskticas: frecumncin de corie elevada, baje Liompa <de
almacenamiento vy pequeiia capacidarl, olbirra alternaliva os
también disefiar el circuito de manera «gue los transistores
no se saturen, v de esta manera se 2limina el problema de
tiempo de almacenamiente dJdel transistor. la naturaleza del
problema de conmutacion puede servr comprendida al analizar la
figura 1.10a donde la forma de onda de la tensidon de
colector de 01 se nmuestra oonmubtada de Vee A masa. Easte

escaldn es aplicade a  1la base de 02 alravés de Ry, va  que




éste es @)l Ltransistor que conduce. se supone qua 02 debe
gquedar cortade instantaneamente, pero no es asi ya gque dehe-

eliminarse de la base de Q2 una carga fipita para que. éstn

Wep = § valts

B
ol _‘.l a2 o ' val) | n
P =, v
Figura 1.10a
Rya
£ i B2
. I

5,
]
H“‘a
| "
i
W

Al
[}

i
i
j

Figura 1.10b
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suceda. Esto se puedﬂ ver Pn el groﬂero clncu1to equ1valante

a" I‘“

paré 1a basa-de QZ que se 4nd¢ca nn gura W 10b.:donde

anLerJ.orc-s Emguras 'sét- .

colector de QJ. y ]-

exponencial una

con

corriente de base que’ ppoducé"almaLonamlenLo 'da” cargas
aumentado en 02, de esta maﬁera;se‘ ﬂHHln11d 01 _ufdchn dn

disminucidn de constante de tiempo.

+ 5 woltr
___I M ra ‘,J P
Ve T | l -
b -

3’3}3 “\ Hpg g Vf

1H 1 t\_p'"
[ Vi

ni 1 Voo l e - \('_y_a-n

- 1 . Lo

Ly f;;:‘a
: Ca [F _

Figura 1.11
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El ecirvecuito es meJOJ\ﬂo AdeJanLe la ln lusion dP un .

pequefio cap301tor“’ en paralelo oon sz (& y por'qupueqto unol 

para Rpy), como se ve ;éﬁﬁ-la- flpura 1 ]1 ésLe capabltor:

acepla las LomponenLeq dc alta frecuen‘
de Vel a la base de Qw- -Eziﬁte‘un-galmr

que hace que la tensidn 'Vbz_salﬁeﬁ-

exponenciales.
Con ésto se da por terminado lo que refiere a éste
capitulo, en donde se han coumplide los objetivos de definir

el sistema no-break, asi como presentacion del disefio de los

dos primeros blogques del diagrama general.

t3h A dzips capaciteres se les congce conn "acalaraderes”

2
3



CAPITULO 2
CIRCUITO.  OSELIL.ADDR

OBJETIVO: Explicar la funcién v la forma de operacion del

circuito oscilador.

FUNCIONAMIENTO DEL CIRCUITO OSCILADOR

_-:'_' Br

S _— TRINSF DRMAONR
- - Ty DL TEPINE05
A oy e
- = M 4 TV L, - Ec
£ (= w1 3l

1

e I
11 14
NN AN
Vee=12 volts Ro=710 olna
Q5=006=2M2222 R3=Rh=2.4 K nhms
Vsal=9 wvolts C3=Ch=5 ;{T a 50 ;JO.L‘LF-

Figura 2.1 Circuite oscilador
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El ecirecuiteo oscilador es la primera de. las tres partes .

que forman al inversor (convertidor de C.C. a C.A.}, su
funcidn es de vital importancia yva que-es ol que. .ﬁporcimna

los pulsos de disparo que - agtivan ‘a’;los” SCR'S

{rectificadores controlados de silisie). del cireuite de

conmutacién, éste circuito debe. funcio a .. misma

frecuencia que la linea de alimentadiéﬁ 'eétﬂacir__a LR.5

Hz. El cireuite de la figura 2.1 muestya como Ffunciona al

oscilador asi como los valores de los dispositivos.a usar y

de los parvamatros de entrada y salida.

12 wolle

l

— PEMODO —1
Orv

Yoo
-0V
= -
/ / )
=110 v

REQ

(/”‘“wwﬂmu g ]
-

hy
1

::7£::=w_::::::7/"‘~:_l///////T

Figura 2.2

Formas de onda del circuite oscilador
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Fl circuito mostrado as - un mnltivibrador tipo Elip—
Flop, el multlv;brador —'93 ' un“f.*ir suito muy vers atl] v
ULll ya que tlana dlverbaa apllcac1on95 come las - dnquvlLas 

en el capitulo 1 en al caso del JnterrupLor eatétlco.f

nl anallzar aste' mclrcu tdiihéﬁ awlﬂLe un punto flrme

de partida, ‘va que no qe sabe por donde mpczar'dub;do a qUP

éste circuito tiene dosl;éétadd" casi- esLablBs "que .3on 05

en conduccidén y @6  en no condULCLénd (durante 'un Llempo

,term;nddo

predeterminade}, . una—f‘Véz tlepD se

intercambian los papeles es’ dacxr QS no uonduce y 06 si. La

mejor foirma de empezar es*suboner* uu esLndo.f realipar ol

anédlisis para un c;ulo 'S comprobar' 'ehleﬂn las
condiciones iniciales supuaqta Para empeﬂar el analisis =se
supone que 05 esta en nd.'cqnguqulon y Qb festé en
conduceidn para E<0. La ‘ ‘Uc5 ﬂehw senr

entonces 12 volts v a hase es negailvﬁ.
También so  supone que 06

tension de colector es

‘(sggun_la

es aproximadamente 0.55 volts'
ael 2822229, "

Figura 2.2.

Una wvez aclaradas = las'
considera gque las Dbases 'nb : pueden
polaridad negativa para manLauer -en j eqtado

conduccién a los transistoresz esto  os debido a la presencia
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de Rhi3 ¢ Rb&. Esto quiera =decir que 1a Pﬂnq1nn de baqe qUG

se ha supuesto negalea empszaré a CrObFT haCLH J? V pexo

a su paso por D 55 V a

conduccién del 2N2222),:p=la t i,ﬁ“:”: 3 ""fiw‘ L6 5

Q5 y empezara entonces a bortar ]a cor:;ente de baqe de Q6

en el ProOCesa normal f"de uonmutaczén Cre genérattva nl

Einal de la conmuatacidn o5 conduclva.con Ub5 'proxlmadamente

igual a 0 volts y Q6 no conducxra con'vcﬁ plluimp a i2 volts,

Jwr' aé Nn.7 a -11.3

la tensién de base dp 06 dpbe var

volks. El semiperiodo del mnlLJVLbrador e%Lﬁ Jeiﬂvmlnndn PO

el tiempo que tarda Q& an varlar desdp ©-11.3 wolts

hasta el punte de conmutacion 1EUﬂl a 0.95 VU]La.

El anterior calculo se basa en la suposicion que al
capacitor de temporizacidn C3 éétaba completamente
cargado en t=0. Debido a que ésle circuito es totalmnente
simétrico, lo anlkeriormente analirzado puede sexr comprobacds
astudiando el comportamienlo Jdel segundo capacibtor de
Ltemporizacisdn para o2l siguiente intervalo gque es para 04t

Para encentrar la constante de  tiempo v les detalles de

Funcionamiento de  éste  circuits o nneszarin hacer
circuite equivalente para las mallas gque lo  Eorman para el

tiempo 0<t<ty. De una malla se obtiene ol circuite da control

el de la Figura 2.3a que permite deducir la

de tiempo gue es
acuacion de la forma de onda aovraespondienta pava el contiral

de tiempo.
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Pr g L1 Ny Rp

i T [ I

[f{al 4‘! I~ I flf‘i

. VrEgTRs YneR .
1y B Rratl T2y _
] Diagrama que representa una malla del
cireuito oscilader.
Figura 2.3a

W
At

AT .
L3 —- Vpgg ==

—r— Y Tinal
Yinieial 1

Circuito squivalente al de la Figura 2.3a
Fipuwra 2.1b

31 suponemos Rgppp =0 (ya que ez muy pequefial vemos que
una fuente de 12 volts y By guedan en covbs ya que esban en
raralelo con RBgapp =0, aon dsto obtenemos 21 civeuite de la
figura 2.3b, el cual vamog a  analisayry de la siguiente

manera, Ve [ipnal™ 12 valts

Ufi“al=kit(1/c)j ider Vipgiecial Vi ipieia™-11.3 velks
Vo conmutacion™ 055 Vjt=ty
También sabemos que:

VEinal=Ve{ ) -k (-t/R)

y parva £=0  Vipieial=Viinal 'K
Con 1o gque K= Viniecial - V(iinal pol 1o ecunl
V()= Vags = Viinal"(Vinicial =Viinayte & F/RO)

vaelty= Vpge

124(-11.3-12)er 0BT ) = 0,55 [y

an



Paro unmo el valor de ]a nnn Lantﬂ Ae’ Liempo T es igual

RC donde n~2 u Kohms y o= 5 qr

: 'T.'.'-"_R‘Ci‘-# (2.4 Kohm)(J E) = oz
L =T Ln 23.3  =0.0i2. Tn 23.3 "= D.0085 .
S S A h5_J_",? - 11 ha S
Como -se  vid éhtér@dthéﬁﬁn‘” ste calpn]o,;ﬁé,bésa. en la

hipdtesis que el capacitéf;.dé" tempnr imacion €3  estaba

completamente cargado _éni;h$0ﬂ‘_Dehldox*aﬁ .ﬂsiﬁéﬁrjafde]

circuito, esto puede - - comprobarse’ Ludlando"; ol

comportamiento del segundo 'capacitor;‘ tempmrlzac16n Cﬁ=

para el intervale 0<t<t). El circuito pnrn este ual ulu esrel

de la figura 2.4 gque corresponde a la-sagunda- malla qun'

forma al circuite oscilador. _ _

Los cdlcaulos hechos para un semiperi&db'-égﬁ Vélidas
para el periodoe sipguiente, por lo tante el periodo total
del multivibrador es 2x0.008546=0.,017 donde la frecuencia f
es jigual a 1/ igual a 1/0.017 = 58.5 Hexrtz. El periondo es
directamente proporcional a las Rbh o a las C =i ambaos
resistores o ambos  capacitores son  cambiados al mismo
Ciempe, El pevicdo tambidén pucode ser allerado al cambiar la
tanszidn en las R o al cambrviar el valor  de la Rb al hacev
é¢ste  tipo de cambio se debe culdar que la aorrienke de base

sea la suficienlte para mantensel saturados los btransistores.

]
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Para comprobar el comportamiento del capacitor de
temporalizacidn C4& analizamos el cirguito de la figura 2.4
que tiene la constante de tiempo.

T2 = RC = (710 ohm + 50 ohm)(5 x 10 4 £)=0.0038

Ry Ly 0 Rgp
E‘.: ’ E“TEG nhmy ’ LER &

12 O /2 e 12y

Diagrama que representa la segunda
malla del circuite ascilador.

Figura 2.0

por lo cque existe amplio tiliempeo en el periodo Jde 17
milisepundos para la recarga de G4 (o €3 en el antervior
semi.ciclo).

Por tiltimo se ve que a la salida de cada transistor
del circulto oscilador un  pequeiio transformador de impulsos
de relacidén 1:1 que se uliliza para transmitic en una Fforma
adecuada v sin permitir distorsiones ouvasionadas por
resobancia, el tren de pillsos genervados en el oscilader Al

cirvcuito de commutacidn.



L GARITIIL.O. 3
CIRCUITO _DE. CONMUTACION Y. QRTENGION

DIZ A ONDAL SENOI DAL,

OBJETIVO: Presentar el disefio del ecircuito de commutacidan
gque va a servir como base para la generaciéﬁ de la onda
senoidal.

El circuite de conmubacion es el gus forma la

segunda parte del inversor, su Tuncidn  as la de recibir
loz pulsos que son gencerados en el  oscilador, y ulkilizar

dichos pulsos  para disparar los SCRTS gue  al momento de

+, L-
o B _1
o 1
E Thl ™ .
n : 'la E
] E‘ "
oy’ i ]
[ m—— e et .
— G
nl _2 R
‘! E E r} N _.]u.
1 ~ o f
fom - e}

Cireuito basiceo de conmutacion.

Figura 1.1
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activarse permiten el paso. de la  corriente  através  del

ast la

transformador y. lograx . geheracién “de la onda

senolidal.

El esquema ‘anteri “para introducir: al ..
lector en el Funcionamients ~eircuitordes conmutadién.

Como se dijo antés’ el

ha tensién

generar una tensidm alté#hé
continua, para lograr esto s incapié " len dos

interruptores y un transformadori i con toma. - ‘media, al

conectarlos como se iﬁdiuﬁ-aéﬁ;Jlé7:ffigﬁfd': 3.1 v
considerande que los interrﬁptﬁxéé?'éé:pténﬁeﬁ'y se apagan
alternadamente se  puede énaiiéﬁf 61  cifcﬁito de 1la
siguiente manera: '

Al estar el interrvuptor 1 cérraﬁp vy ol inlervaplor
2 abiertoe se encuentra que:

Vo - Vg = E n; ¥ ny = # de vuecltas en devanada.

prrimario vy secundario.

V = 2 (na/ny) E E = Tenszidn aplicada.
con lo que se forma el primer semiciclo  {(semicicle
positivo), al pasar al segundo estado en el cual el

interruptor 1 esta abierto vy el inlterrupbor 2 estsd cervrado,
se tiene entonces

Vg - Vy = I, V = =2{na/nm) R
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con esto so obtiene 21 otro semicidle (seMi01016 negativo},
al continuab encendiéndose ﬁ _apaFanﬁmse” los lnterfuptorﬁs
alternadamﬂnte se slpgue scnplandn 1a Lhn idn allerna.7;

Cabe hacer nutap_que_debﬁ -e]tmlnar lu‘ pun|h1llﬂad:_
de cierre simulténéh'.de" los JnLetruptan &a que.esko
pondria eﬁ-cdrtofé 1é3fu9ntef -

un punto:”imédftante -dé'PStn diselio es que. %é pnedé
regular la.velOGidéd de swilehmo de lo=s intmrruptmras Y Por

leo tantoe la frecuencia de la onda senoidal,

e .‘l_ipl lipa
MY -
- .‘- 7‘ J l
I ,11 ‘____J'ES [ l..«?

ﬁ—l‘ma
A

- H
z
o
I = )
~ !:
- t
5,
kS
I‘J
'—{/‘1
2
V1’

Cireuito practico de conmubacién.

Figura 2.2
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El montajeéaél gif@uité'_,dé_jconmﬁtaciéh 95  al &ué
se’ muestra en“laufigﬁfé‘é;é.:éQMO se pﬁéﬂe‘ﬁar_al_diséﬁbﬂha-
aumentado eﬁ nﬁﬂe£6 dé eicﬁenﬁoér para ios cuhlaslﬁé;exﬁlica
su funcionémiehté'”a ﬁbﬁtihﬁacﬁén} Epero antes. debe hacerse
notar que para que'ql'oﬁéulédor se'cdmpqrté'ﬁdmorﬁﬁé'fuénte
de tensién desde el punﬁo'dervista de la carﬁa; és‘nécesario
mantener constantemente Giché,ténsién en.'los bofnes derla
carga de corvriente alterna. Los tirisﬁores_qué reehplazan en
la figura 3.2 a les interrupteres de la Figura 3.1 deben
unir la cavga a la Fuente de gorriente continua o ponerla en
corto, cualguiera que sea la corriente.

Fn eatas condicionas 1a aprortura de los
semiconductores cuando poy ellos pasa la corriente y La fase
siguiente da funcionamiento no anulan Jde forma natural la

corriente cortada, estoe es lo que se 1llama conmutaclidon

forzada.

Tiristores T1 y T2: Fsbos son los que basicamente

sustituyen a los interruptores 1 v 2, su funaidn es
permitic durante ciertos  intervalos el Pasno ae
corriente que viens de la fuente y también asesgurar la

conmutacidén forzada en el inst:ante deseado.
Diodos de recuperacidn D5 vy D6: Al crbarse los
Liristores la corrviente generalmenlte oirvenla «de Anedo a

caltodeo, pero en algunas acasiones el inversovr devaelve

0



corriente a la fuenta. en . vez de rec;bxrla. ~as - decir la
corriente va en fsenLLdo_'uonLrarlo. pat esbo =153 -hace

necesario’ uonecLar 105 dlodo¢ Da'y Ub en ant;paralajn en loq

bornes de- los tlrlstores Tl Y T_ dLOdO* Lamblen_ue.

llaman . de rebuperaclon ya que reuuperan Ja comr' nL

Capacitor de conmuLac;én'. CS:”"Equ. ac;Lor qe

estd cargando y descargando conLJnU3menfe.:' af mlqmo Llempo _f'
aplica una tensién negativa de bloguen para. Lograr asi que
mientras un tiristor conduce 21 obto no 'onﬂugt

Inductancia ) : Fsta inductancia 'llmit  lé.buﬁ§a'

de corriente tomada de la fuenke para cargar 5. 5in ella Ug

tomaria instantineamente el valor 2E, la punta seria de
valor infinito, sino existiera esta inductancia la=s
tensiones Vo - Vp Va - Vp v ' v que con el

esquema analizade son nulas al final de eada periodo

tomarian bruscamente para 130 los signientes valores:
Vg - Vg = E, Vp - Vg = Uy = 2E, V = 2E (na/ny)
Debide a A , la tensisn Ug , tiene 1a  forma de

onda de la fipura 3.3,

Carga RL : Dabido a gque la aplicacion de este sistema

NO BREAK es para una microcomputadora el tipo de carga a

considerar es de naturaleza RL.



ANALISIS GENERAL DEL‘FUNCIONAMIENTO DEL CIRCUTTO
DE CONMUTACION B |

Intervalo-04T/2‘gfi=f:fT

En el momento: b= s Cdisparado - por los pulsos

del oscilador, al 'activarse este Liristor, = permite que se

unan el puﬁpo?piﬂaeifﬁtfahsfdrmador y el N ‘de‘;d fuente,

‘. r '
::T?‘f?.‘r-—-—-—
2/
FPETIT T

Formas de oivda obtenidas Jdel cireuito practico de conmutacién.
Figura 3.3
ty= tiempo a partir del cual i’y se hace negativa y DS empleza a
conducir.
tp= tiempo a partir dJdel oual i'y se voelve a hacer positiva vy a

partir del cuval D5 deja de vonducir.

s 2



durante el periode 0,1 la uorr’ehté en’ 1ﬂ7 mitéd
primarioc ON es igual a ipg donde lPZ = i', fn 1a part
de este devanado la dorriente -1p1 Llenﬂ ld euuau1on.

ipl(n1/2)~ip2(n1/2)-jné =_0 __}como ;pz %‘Lpl

donde _Jpl(nllz)— ‘(n1/2)—1nv‘=:0

entonces ipy = i'+ 2(n3/n1)1

Para ese mismo lntexvalo._;ld;‘ iente
fuente que es Lambién la  corriente.
esta dada pox:

ig = i't = dpyti' = 2(!12/1.117)'-5.']'2.;!.'

:idadﬁfﬁbfxla

del

oR

Como se dijo antes en -este . 1nLer ld“ i 'eﬁ todavia

negativa debide a que la inductancia' dP la carga Tﬁtraﬂa el

paso de negativo a positivo, pero duranle eéte periodo it
positiva v de un valoer tan elevada  que hace .que  i'y

positiva gon lo que 11 conduce.

B3

oo

En t=t:, i todavia es npegativa « i'y tiene un valox

pedqueiio ¢on lo gue  se hace negativa, TL deda de gondnciv y

D5 eonduce. Esta  conduccion de DS covresponds a un reberno

de energina de la fuenkte, nl  perliodo Jde conduceidn de 6

vAa

de £t a t; es deciv dura hasta que i’y se hace nuevamente

positiva wvon lo aque Tl conduce nuevament.e en

el

intervale t; ,T/2. Parva permitiv que T  conduzea nuevamento

L1

el pulse de cebhado debe durary 1o suficliente es decit de
mas de b JFn b=T/2 Ja  tensidn on bornes e
practicamente igual a U, as aproximadamente igual a 200,

0 a

Ta,

nl



recibir el pulse de cebade T2 conduce, al -’ conducir a6
aplica una tensién -Ug eh_bornes de Tl;'e“La Len idn es la
tensién de bloqueo. Lo aue re alpente uonﬂo-'uon 1a Len 16n'

de blogqueo es que al capagltor.Ca"*e desuarga hrusuamente,

sobre T2 y D5, sino existiera esta carga’ podrla -ﬂestru;r'af

los semiconductores, ademas . hade - casi nu1o el— Liempo

durante el cual la tenqiéhfeh"bofhms'del‘~hlrlsLnr 11 es

negativa, pero dlcho Llempo es suf"

_’éhtéipéya lograr'qua T1

de:e de conduclr

Intervale T/2,T : .

A partir de t=T/2, 5i se supone e11m1nada la unioén B,N
¥y establecida la unidén AN empieza el qegundo somxclbln de
V., idéntico al primern a BKCEDClOnV '-601 signo. La
expresitm de las diferentes variables para T/2<t<T 56
deducen de la misma Corma que las enconbradas para el ¢iclo
anterior y son:

UglttT/2)Y=-Us () vt T/2)=-v{t}; LlerT/2)=-1(t);
iglt+T/2)= igtt); ILHT/2)=-30 (1) ipp (LAT/2) =ipg )

i'z(t"'T/2)= i'l(t) H i'[‘]]](t"']‘/21=.i.'1'|[1(l‘.) H .i_nz(t'l"f'/ﬂ)ginlif LY.

Ne estas Smmulas v Jde lasn  oblenidas para el primesrs

semicicleo es de donde se deducen las ondas Jde la Fig. 3.3

Wl



EXPLICACION DEL FUNCIONRMIENTO DEL DISENO REMLL
DEL CIRCUITO DE CONMUTACION

La figura 3.4 muestra el esquema Teal que se ubtiliza

en el diseflo del wcircuito de conmutacidén con salida de 120

V.c.a. a frecuencia fija de 58.% Hz.

Antes de . empeznar 56 hace necesario

considerar los ,.-‘s‘igl,‘lis_.p_nteﬁ ~puntos

- La'inductancia A U limitar’ 1as puntas

de corriente de’ ‘ig - al."

lentyay i irvistores . en

conduceidn, es puesta en aerie - con ellos.. Por’el contrario

A no se pone en sarie con los diodos de recupsracidn ya que
frenarfan el retorno de vovriente "7 que rasa _ por Ja
fuente, también debido a esta inductancia-la suwma  de iy +

itz no puede aser una funcidon discontinua,

= Debido a la inducltancia L de 1a carga, la corrionte
secundaria no  puede presentar discontinmidad alauna,. Por
le tanto vale para la suma Jde los amperios-vuelba

primarios,

- Luas diodos  se ponen an bomas intarmoedias del
transLfovmador de forma que puedan sex activados con el Fin
de recuperar una parte de la energfa aedida por la fuente

a los elementos auxiliares de conmutacidn,

L5



- Debirz‘io a lé'célaaciazlayj a5 la L‘Ehsitf-lrl Uo o ignal a vp-vp nn
pueds set‘_diséontinua._loﬁ mi.smc Euedé doecirse  parva las
tensionés:-fygévﬁv:_ Vg =V, - Vp-Vnp, Vp'-Vp.
v para-ia_ténsién?sécuﬁdaria V.

]

lﬁm ry$?1_—m—"

W ‘ |
uk:bbkbbt 2t
o ST VTG rv*m:_

- PV 1 IR A USRI Y
- i—" - ...t_l_' —— i“"l it
il
! I g L
I
P - _.___311: -

it o e e e e e e

o = . AN . \; :_;:'
=~ 1tIl:1 Y |i::n5 “-'T\ DG - l_ﬂha
£ Thl ng ol T

=g
[

Diseilo real de) cirewite de conmutacion.

Figura 3.4

tpg= Momento en que se quita la btensidn «de bloqueo a T2

ty= Tiempo a partir del cual DS conduaoe
t== Momento en el cual T1 deja de conducir

t:= A partir de este meomento 11 conduce pusvamente v 115

deija de conducir.

Wi



Intervalo 0,1t ( Conducc1on de T1 )

En el lnstante L— la seﬁal enalada a 1a puerta de T

lo ceha y_ hace que conduzca. timbxen' ‘come consecuencia de

elle se apllca el~volta3eﬁdu blaquen ~Uc;a.T2.
n Ldu=a de la rPaﬂtnnula 7\ JTHI bﬁné-igl,éalof aEI{TﬁZ
¥ como los Iampnrlou vuolLa wg-manplqpénf  lafiﬁte@§idaﬂ-i'
aumenta bruscamente_hasta “;T”iﬁ 5””ﬂ5 S o
A paxrtir dB't=Uf. .

A dimgyr Ug

v - V3= E + 5 - :_y:cémo:UQ igual a -2F.
: Ak . o S .
entonces
dipy  -2E E -a2E -
e 2xn A
El condensador C5 QB carga:_-rapidammnhé-y Ug .tiénde n

pasar de -2E a +2E, La tenﬁjﬁn._de 'blﬁquen en bovnes de 12
se anula en t=tp; que es cuando U, paga por 0.

A medida que Uy crece ipgq biens un vrecimiente cada ves
mas lente, esta corriente tiene un valor maxmines para 1, imual
a 2E v a partir de entonces disminnye.

La tensiaén en bhornes del diodlo DS as:

n'y A ditny ntr He o e .

vD1= (Va-Vo) - - X - E
{n'y+n"y) At n'ytmty 2 2

En el instante t=t; en gue U, s igual a 200KE D,

Vp: deda de ger negabtivo vy el dleds DL enbtra en conduccidn.

{6} 1 &5 dezignado gor iz relacidn n"y/n’y
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Intervalo thtm { Conduccxbn de Tl y de D5 RE
La condurulon de DJ 1mponev Aa ;a  Lensxén Vo - .Vﬁ{-un_

valor constante a 1gual a E,' aéi Ug f es;j‘de_igua1' Formau

constante y'de'valdr (1+R)B.-

nh)

Fn el instaﬁte £=t1.1al lntprrump;r ‘uﬁﬁéﬁ%ﬁkg'j{fva
riacion de Ig, la ihtehﬁmdag T g
anula. o

Al tener gue mantanefsé"'
as preciso gque la deaaparlclon de

O del primario  vaya arompaﬁada‘

n"igtn'yi'y, igual a (n' T 1)1y

puade ser discontinua debido a:'-?\: . Jarﬁlferenc1a' it~-iv1
delbe cambiar Jde cero a (n'1+n“1)i'/n 1. Bn el lnstantﬂ .=tq.,
la intensidad por el diodwo ns pasa brﬁscamente de cero a
{(1+X)i', siendo 1i' el wvalor de la inltensidad Jde carga del
condensador que ha a3ide intLervrumpicda.
A partir de =t las intensidades 1, iy = 11,
evolucionan de la signiente mansia:
Ei + L (di/Zdt) = (np/n"14n' ) (1H0E
A (ditsde) = -WE, n"igdin' i i=npi
La inkengidad negativa i asrmenta tencdiands a anularvse,

para pazal a vopositiva ¢ la ') nepativa también  biends

n"

a anularse, la intenslidarl positiva Fionds A aera de fforma

mas rdplda que 1'y = i,

hi



“En el momenlo - t=tj3, la lintensidad ¥y digual - a
1TH1 alcanza el vaior cero y el tiristor T1 se bloquea por
extlnplon naLural es dec;r por'que no conduﬂe

Intervalo tz,tg ( Conducc;én de D5 )

Debldo a que\DS conduce. permlte que 1aq L@nqlonno en

borneb de los de jteugan 'los'ﬂ mismos valores queen

el lntervalo anter;or

A partlr de t Lz : 191 = =i'y = (=ny/n'q1liy
slendo todavia la rela01én que nes Jda i o

Ri + L(d.l_/dt) = (nz/(n 1PN KO E

Un

ZLLKIE
el A—

J— e

o| {1 ln Tl
2“'““3\/"] _

26 ‘ ]

S o T

|nur’\
1] 7 ™= t
]3]

n 1
N ]
—} — i -
4]
-l

]
l Ot T

Fy] et

o
e T e 10

Fortmas de onda obtenidas del disefio real del cirvcuite de conmutacién.

—_—— -
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|
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La intehqidadji negaLLwa s;guﬁ

a cero._ﬁl ledO ';DS‘,cesa de conduulr

‘en - que - el valol en aumento de

 )

Intervalo t3,T/21( Conducc;én de 1

La qeﬁal apltc1da

aunentande = ipy

en el instante

Ten

tiende .

b=ty

a] canz.a el cero.

2] inskanke

=0 debeae ‘manLenersp para quq;enﬁ_t=f' Lirian pmedn
volver a conducir para”pefmitif—qﬁefﬁ,?iga erecienda.
N partir de t=tj '
dimyg U
VO-VB = E - A n
de o
iy = i + i i'= ¢ (aug/dae)
di - ny
(n'3in"1)0i+i'y)=nyi Ri + L = Ue
. n'yin'y
La tenszidn Uz disminuye ligeramenie partiende de
2L1I4KYE a 2E; la intensidad sipgue oreciendo  porque la

tensién en bornes de la carga es positiva ; la intensidad
iryy, eproximadamente igual a npln'gin"plig, anmenta.

Eske mode de funciconamiento oesa en k=T/2 en el
momento que el tiristor T2 recibe en su  puerta la seiial Jde

entrada en conduccidn.

Intevvale T/2,T { semicicla negalive )

Para T/24 lJos valorvas

cambiades de signo, que  para t. =1

50

da Ug, it e

=01y Jos  mismos,

reriodo de la



intensidad i, absorbida de la Fuente 3és.T/2,

bornes de T1 es despreciable cuando . dicha 'semiconductor

conduce, igual a -KE cuando lo hace_D-
e igual a 2(K+1)E para D6 conductox.
La figura 3.5 muestra el trazado Vﬁérlgs:ﬁb;mjs-dexbhdé_”

‘las:ecuaciones

para voltajes v corrientes a _partii_'d'
obtenidas para la primera mitad del periodo " (semiciclo

positivol).

Calculo de los vwvalores de los dispositivos a utilizar asi
como voltajes vy corrientes maximeos y minimos a maneijar

Para poder calculaxr los valores de los dispositivos a
utilizar en el circuito de conmutacion es necesario
considerar los wvalores de los parvametros de entrada y salida
que  se necesitan para orean una fuente de poder
ininterrunpida aplicada a una microcomputadora.

Segun las dAiferventes configuraciones de micro-
computadoras vy sus  periféricos { moniteor, drive externo,
impresora,ete. ), se calcula que con una pmtenﬁia de 500 V.A.
es suficiente para cubrir los reqnariﬁienﬁds' de'énergia de
dicha configuracién, ._ 7

De esto v de las caracteristicaﬁ yhiimitahtes tanto de
12 linea de alimentacién como de 1a.batérié. se@ obtienen los

sigulentes datos:

n
pr

“La: tensién en. . .




Entrada

Linea: Sefial monofasica a 120.V.cmé;.:h42_ﬁ@p{;.53}5 Hé,
que al ser rectificada se’ éonQiéﬁté'en_:12 V,c.c.-a342
Amperes. ’

Baterja: 12 V.e.c.

Salida

120 V.c.a. regulados

4.2 Amperes

Tiempo de respuesta menor a 17 msegs.

Onda senoidal

Capacidad igual a 500 V.A.

Aplicando estos  datos al cirvcuito Jde conmutaciﬁu se
puede empezar a 1aalizar el caloculo de los valores de los
diferentes dispositivos.

TransfFormador
Malizando la figura 3.5 se ve que la F aplicada durante

el semiciclo positivo es de 12 V.ca.a. vy -12 V.e.o. para el

v
V-v 12 i
A8
Vg-Vp=12 wvolts
Vp-Vp=Ug=20i=24 V.
vy !
A n
=12 e e _
Sefial de entrada

T ICIoLO
Figura 2.6

[#]
K



semiciclo negative, ss decir la tensidn 'total-aplicéda'én
un cicle de pico a picoVES,.dé' 2& Volts. par " el mejor
entenc‘ilmlanto esto se puede ver en la E:Lgura 3 6.

De donde se. encuentra"

VA - Vp = 26 velts. .
También se:sabe 10 “de vueltas

del primarioc al secundarlo esta 3 = pero. de - la

figura 3.5 vemos que ny = 2(n’ 1+n"1) Pmr'io;tahtg;F

nz ny

si se mjstil:.ny'e":' V =120 velts.
ny 2(n'1+n"1) . T

en V = 2E (nz/nyi se encuentra que 120 = 2(24&){nz/ny)
de donde {(n;/ny)=2.5 PO Coma ni=n"y va que el primario
del transzfomrmacdor tiene una derivacldon central que divide en
dos parbtes lguales al devanado qgue, que son las parvrhbes ON v
OB asi mismo cada uno de estos avrellamientos se divide en
dos parles iguales parva pemmiblr  la enbrada de la ocorrienle
de regreso proporvcionada por los dicdes

Az i se encuentra dgne:

ny nz nz ny 1y
=2, 5= = —_— ——— (T —
ny 2in'¢tn"yd an', n'il nm't

Esto guiere deciy gue 2] transtormador con dervivacion
central que sr necesita pars el cluvonibo  de conmubtacidn es
de vrelacidén 1:10 ¢en entyrada Jde 12 volls & 50 ampaves y

salida Jde 120 volts a 4.2 amperes ( 0oa b anperes pava mayor

seguridad), eskte es5 un tipo de transformador espeainl gne s



debe mandar a  hacer debido a  su carackerisbica - Jde
mul tidevanados con vavias derlvaclonas.
Es necesario aclarar que aunqua‘ Pl f1anq[ormaﬂor_nea ﬂﬁf’

relacién 1:10 con toma Jnteamadla. realmenLe q”--u:esté o

transformande 1:10, sino que cada parte on y OB”'ttathorma'

durante un semiciclo con rclaclén 1 5.1 "a contlnuauJén ln;x

otra parte transforma durante el"oLro sem;nxglo tamblon con

ralaecidén 1:5, con lo gque se othane una LJ1anorma lOH toial
e 1:10, pero en realidad son. doq transfnlmaﬁiones de l:ﬁ_en.
un el intervalo de un ciclo{~ . ' .
Dicdos y Tirislores
Debido & que Uy, al moﬁentd de gargarse, sobrepasa el
valor de 2E=48 volts, llegande hasta 2(1tKIE=2{(1+(n"3tn"1))E
ipual a 4E esto hace que sea necezario el uso de eshton
dispositivos a 50 volts a 50 amperes, perae Lambxien se debe
considerar el PIV, pero a eske se le debe aumenbtar un 50%
debido a que el PIV es muy variable y en algnines casos punede
crecer considerablemente, por eso para eshos diodos DH oy DG
v los tiristores Ti y T2, =5 meljor ntilizar an P11V de 100
volts.
Capacitor C5S
Para el calculeo de ol capacitor, es necesario recurrir
a las ecuaciones fundamentales gque relacienan voltaje,
corriente y capacidad, come sabemos, cuande se aplica un

voltaje entre los extremos de un capacitor, da por resultado
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un campo eléctmlco. -y la corrlente 'que Flnye :ﬁorjéété;‘

la qlpUleute:

pu:ar hace

necesarlo conslderar cada’

uno de les tmrlstores. Ya deonde de”la'7te$§ﬁe$tg7de“

estes para poder lograr ]a conmutaulon alterna.

valor'fméﬁimoide"

Nl relacionar estos valores

corriente en la carga a la conmuiac16n,1“' obtlene lﬂ

variable de tiempo t; que es el lnLarvalo cntre el Jnstante:

en que la corriente de nodo ,d;smlyuye: haeta uero.' y el’
instante hasta que el tiriﬁtof ,éét$“' lquo‘ pnr - ser:
pelarizade nuevamente con uh l§§ité5é;:ﬂéfléﬂélantd. Esté
valor t., no es constante} sino_”qﬁe_:depgndé de las
condiciones en las que se trébgié y bajo, las cuales es
medido, como por ejemplo la temperatura de la juntura, los
picos de corriente principal en el caso de tiristoves de
alta velocidad, también, también influye el veoltaie inverso
aplicado, etc. Es porx eso que considerandoe un valor promedio
que proporcicna el fabricante, es recomendable darle una
tolervancia un 50% mas grande, de eata manera aseguramos gue
el tiristor se apaga completamente.

Para el tiristor que se ha escogidn, el valor de bt es

de 50 V/ Mseg, al incrementar este valor en 50% =e Lisns un

valor de 75 V/ L{seg. pero pava E=10.8 wvnlts v por 1a regla

o
an



de ‘tres. 51mple se t;enp a
i=¢ (dv/dt)'
entonces el capacltor dehexﬂ

légico de pensar (sagun ]o

diodos v para los tiristores), debe manejar:e

Amperes a 50 volts.

Inductancia

Pe la misma manera gque para el .oapacitor. encontramos.
gque el valor de la inductancia A, se_puede‘célﬁujar de la
siguiente férmula: V = L (di/dt) '

y bty es igual a: 7% hmp/ A seg.
perv para 42 Amperea y por la regla de tres simple gl valor
de L, es 0.56 =segs y al sustituir se tiene:

V=L{di/dt) L=Ete/i=020.8V) (0. 56 A seps) /6 2R=0, 1hmil.
Tambien, de la misma maneva que para <1 capacitor, esta
inductancia debe de soportar una eorrienle de 50 Rnpere:s,

A continuacidn  se muesiran las  espocificaciones dadas

ror el Fabricanbte para =1 tirislor elegido,

Vigy  Isng Terejp Vet Lowvse Twege Ti°0 AV/4ar disdk

V) Tunp  mA v n mh Vfa\s Ufﬂ\s

ECGS542 200 35 41 2,0 3125 o0 ho-100 50 o0
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EILTRADD Y RECARGOD DE_IL.A_BAII
OBJETIVO: Hacer el disefic y calcular los elementos del
filtro de salida asi como del circuito recargador de la

bateria.

FILTRO DE SALIDA

Al recordar 21 ecapitulo 3 en el cual se disefia el
circulilto de commubtacidén para generar la onda seoenoidal, se
puede observar, que si bien se obtiene wma onda, esta no es
una senpoide, sing mas bien tiende a un pulsce cuadrado
alterne (ver Ligura 3.5), es decir ia Forma de onda de Ug
que es dgual al wvoltaile de salida, no  es completamente

senoidal come lo indica la figura 4.1, ] motivo por el cuAal

2IMKE
e

Figura h.,1

Forma de onda de Ug

07



se 6bﬁiaﬁe'eéta baﬁal, 25 Un re sultado lugico de 1a forma d@

conmutacibn. Pero para flneq p:é Ltuoq nqLa'-seﬁal dehe qar

procesada. para_ ]ogr N con ellu :qne Lﬁngn una furma queu

la aplicacidén a

microcnmputadora), ya qua
computadora trabaja ‘en

exista la selial en 01ert05.:

rectifica la sefial alterna y genﬂrﬁ las

para su uso interno.

Para poder corregiyr éste detalle;;~ hace necesaria la

aplicacién de un filtro, que conlo se-vid

nyeifééﬁitulo 1,
egs el tercer componenbke del cireuito inverbor;rbero antes de
docidir gque Filtro se wva a utilicar, es conveniente hacer un
analisis de la situvacidn para asi  poder elegir el Filbro
adecuado para cubrir esla necesidad.

La corriente que se mancia en la salida del sistema,
tiene un valor eficaz de 4.2 Imwperes v tambidn se Liene un

voltaje de 120 veolts ¢.a., por lo cual se hace nacesario

utilizar vn filtre pasiveo. Los [filt pasivos  como su
nombre lo dice, estan formades por elementos R, L, v/o G,

rerc no as recomendahbhle consbruin filtros unsando
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resistencias, va qua en las rwsistancjas "sn PLBIdB enevrta
en forma de 'ﬁalor.'de‘esta mane ara se L?Hdliﬂ- un_ﬁllLrn de
bajo rendinionte o - con’ perdldas en. '61; procuao. Pn1a 1a

inductanciafy'la'capacidad Aos efo;toq son conlxarJOG a 1aq

resistencias, va que aunque LJPDPH pequpias perﬂldah' a9tas

no afechan'a:lé'razén-entrada/salmd del clrculLu Elltro _su'
tnica funeidn al formar letro’ es atenu1r y/o daJa1 paSar

las Erecuencias deseadas, por lo que el Ealtr a usar va a

estar  formado por 1nductanb1as y capacxtoxbs

Entyre los tipos pasivos de_‘este Llpo ra 'antURﬁtran los

Ty les W , los Eiltres. tlpo_ T 'é uqan para bajas

frecuencias y 1los filtros -Llpo ”1!_ L5é¥'u.an' para altas
frecuencias. Deblxido a que 1la [recuenc;a de 1a «eﬁal_alterna

‘es 58.5 Hexrtz, es recomendable usar un flltro tlpo T.

FILTRO T

LBate filtro Jdebe esbtar mas  blien arientade a  la
coenversion  de sellales cuadradas al Fexrnas a sefiales
seneidales, considerande las puntos analizados

anteriormente, se encuentra que el Filtyro que se muestra en
la figura #.2 es ¢l ad=cuads para este disefio,

Los valores para este [iltro fueron caleulados Jde la
siguienkte manera:
Re la Cormula de potencia: P = VI = Vi/R, R o= V/p

Se obtiene la resistencia de carvga: R={12D5}/200=28,8 Ohus

o
(%=



Y a_ﬁartir de  la réﬂiutencia'de.warga y del factor de”
potenéia. se obLlene la 1bactnnv1n XL . E ': -
)'{=‘(R/_Ep)(.m) =(2a 8 ohms /0. oum’“) =13.94 n]unf".”

. Cdn:élrvélof' do 11 reaLLanc1aiay_dp _lé-rgsistgncla se

encunntra Ja Jmpedﬁﬂcxa carartprifttca,'ﬂe*ﬁbnde:f

z0={ xL3+R’ ={ (13.94=)a(?a )= "ai.99 ohins

En base a la fracuenc;a Vde_corLe lgual a LBR.S Hm, v

para un flltro paqaba1  .ue calculan Ly € de las

—s;gu;entes-férmulas(

‘L= z:-/r[r Fay =1/1)
obtenlendose como‘valores F;nal#s;.; 
L—31.99/(1f*58.5)—0;17 H.. 'C 1/ (W *+58, *31.99)=170i‘f-
'para‘ﬁn'filtro pasabajaa .el valeor de cada inductor es L/2,

es por eso qgue el circuito de la Figura hiene esos valores,

- Ty T G S —
1- L 2:0.85 1L L2:0,050 T
Uilu :I'Z L1 F. Unut
Filtro T Figura 4.2

NP R

Antes del Filtro Despucs del filkro Figura #.3
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CIRCUITO RECNRRGADOR DE BATERIN
Una wvez concluida la explicacidn de - los jcifﬁuitOF

basivos e imprescindibles que forman al _ LsLoma na»breal

como son rectificadeor, circuito de GWLLChPO (1nL'

estdtico), v los tres bloqgues cue Eorman'al ,Jnverqor,‘se'
procederd a la explicacion del,'cifcﬁito;'recargador de
batexria, gue aungue no se puede declr qua es 1mprpsc1nd1hlp.
es muy importante en la vonformaclén del SlSLPma no-bhrealz.

La funelioén que desempefia el cmpcumto'_recargador de la
bateria es mantener un voltaje constante :eﬁ ias Lerminales
de la bateria, la Forma en que ejecuila esta Funcidn es de la

siguiente manera;

Recargador de Bateria

La fisura hoh muestra el clycuitsn recargader de la
bateria, el cual, como ez de suponerse estda directamente
conectado a la salida del puente rectificader, con lo que a
través de SCR1 v de la bateria fluye una sefial rectificada
de onda completa. Para valores bajoz de la batevia @21 SCR2
estd en estado de no coenduccidn, Cuando la sefial de entrada
sea lo suficientemente grande para producic la corriente da
compuerta Jde encendido (controlada pors R5), &CR1  sna
disparara y empezara a cargar la Dbateria. Al comienmo de la
carga, el voltaje Dbajlo de la Dbateria hard  qgue apavezca un

voltaje bajo V determinade por ol cirouibo  Jdivizor de

Gl



voltaje{;Diého- qu#aﬁé: V, noiled‘ysuﬁiciente paré hacer
conduqir éi: éenéfiﬁllliﬁ‘ vqltéi,-bbr:'jo que taméoco-hay
corrienté de cdmpuerté.éﬁg disﬁaﬁé al'scnz. Ei capaciteor C7
hard la funcién ’de'preveﬁirilﬁs'fransitdfios de voltaje en
el circuito, para eviﬁar.qﬁa.ellos Aa aiguna manera disparen

accidentalmente a SCR2.

RECTIFICADOR  |oe sLR) m nllmr-—'-l_....

- '\..‘___EiiH .--...-.-.,.E:’:EE.;['::

1 nhmy Sz
O atty

.%w_,i(w_

47 vhmr o 1% L]
2 watts ll:l \. —J
.l 15 I
12 v el ===t I\} L ===
9

50 alfiwr - ==
= Materia ’]l Holygn

h ;&F.
[N

Figurd h.h

Cirouito recavrgador de bateria.

A medida qgque la bhateria se va cavrsanden, V sipue
creciendo hasta llegar a un panbto  en gque hace conduciy al
zener, ¥ de esta manera se  geneva la corriente de patilloe
necesaria para disparvarr a SCR2,. Una wvez disparads SCR2
funciona como un cortocircuito, con Jo que el divisor de
vaoltaje formadeo porr RS vy RO mantiene a V an un nivel muy

redquaiio cono para disparar a SCR1.  Eslbo aquiere deciry que la



bateria estd completamente cavgada, y. ‘que SCR1 se encuentra

en estado abierto, de tal manera que’ se corta la'vovriente’

de carga y se evita gque la bateria seaxsbbxéﬁargadﬁ_lcﬁando
la bateria vuelve a descargarse, SCRZ'”Seffdortéi_y=SCR1

conduce nuevamente para repotir asi el proceso.

Con el andlisis de este gircuito recargador de bakeria,

se da por terminade leo referente a este capitule.
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NTIZEIRAE

3

TN, IS S

OBJETIVO: Unir los diferentes bloques - que. ‘conforman . al

sistema no-break para lograr su intégraciéh

Hasta déuste momento se han analizédv_bﬁr_sebérado Lodos
y cada wuie de Jos bhloques  que furmaﬁ Al ﬁiStema no-bhreals,
para racovdar mejor #sbo, en ]Fl‘ E.i‘r?.ln.‘.‘l. Yol se presenla oan
diagrama do bhlogques i1gual al 1wn*o;-:3611|';|-.i-:- e 1a I?'ugm.-;:u node
los antecedentes.

Come el titule del capiinlo oo omarea, on oealba socoion
s van a ofectuar el andliasils ¥ Loz calenlos nocesayios pAava

una intagracicn del sisteoma,  estba se wva o 1lewvay a cabo
sipuiends la  secuencia Llogica  que mavca oL diagrama e
Ploques, a oonbtinuacildn oo Tisban  los difevontes pascs A
sepuir en el tranzcurszo de eolte capitule,

1.~ Alimentactdon del loveryuptor astatico v o dol cjrenite
asailladoeyr,

2.- Acoplamients A2 la  senal rectificada e OFE ¢ e 1o

aefial  Ade bateria Al interrupbor oo

s, al civenitn

osceilador v al cironite de comusutancion.

[
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ALTERNN RECTIFICADDA
RECARGADOR
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' CIRCUTTO o
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' CIRCUITO
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3.~ Acaplamiento de las salidas del ujrnuito dsciladér a
las compuertas de los: 8CR'S del vjrcnitn dm wonmuta01ﬁn.
o~ Conﬁideracioneq ﬂP %uhl ey deu Vﬁ]|W1ﬁ y nnxr aenko.

5.- Pres entaclon del d11grama nnmplctu ¥ dehallndo.

1.~ Alimenktacidn Adel:J%ﬁtérrphtdf'éététlco"y' del cirenjito

oscilador.

- Interruptor eqLéLLvo"

Este czruu1to @a héqlcm en @J [unwtunnmlentn del sistema

y debe Llener ase&uradd su ﬂnergln da-'nllmmntaw1nn,'ﬁmmn “e
vid en el uapltulo 1, estn; ¢iL'uLLn fnnwxuna a K owolbs, v
ezxtd encargado dn Lomar ]a J?: Vmon sobre_qnlen alimenta Al
circuite oscllador y'.al.de'qﬁﬁmutééiﬁu.'pﬁede s 1z sefial

rectificada de C.A., o puede sea Lla bakevia., Daebide & dsin

forma Jde  fuanelonamisnblo, dste clpraribo speomesaeianpande hales
aska alimentado por 1a bLabtexrina, PEra ARl sreiear
suministro Jde energia provmansnio.

- Para proceder a alimentar ol il me DAoe

necesario 21 uso de un resulador pumero 79065, o1 cual haja
el voltaje de la  bateria de 12 wolts a & wolbks, ¢ con una
corriente Jde salida de 1 Amperre {(oon esta copriente ao

JGe bransistores del

suficsiente para alimentar a la

sistema).

(oY}
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Figura 5.2

Diagrama esquematico del siskema inkegrado,
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Eéta.sitﬁacién se puede ver en la flzura S;é en dende se
presenta a éfosofﬁodo-el.fﬁn¢innamiento-kohal del ﬁistama..
- Qireuiteo osciladoxr. .

Este gircuito Kmaﬁej%_un_Vpg=12 vo]ts,'reéJmenrn e oae
sabe guien va.a alimentarle, si ‘la éeﬁal‘rmmﬁjfigada d0 CFE
o la bateria, esta decisidn ﬂéﬁéhﬁe'd@i;inherfhéﬁdf'eﬁtﬁtf&@
que en base a la ldgica ﬁe.sﬁ f@hcibﬁamiént& vﬁiafﬂehéym}ﬁnr
quien lo alimenta. N

Independi=zntemente e quien. - alimente __é] 'ﬁjrvujhﬁ
onseilador, es necesarlioa uti'l.i::mrj_.ln. |'|=_-;_>,1:l:;|r3'.m)_:- 'fl]1_;’.' crpaobado
al mismo tiempe a la hateria vy a la  =efjal tﬂctjfjnada 1
CFE, con  lo que se deia proparade <1 clreuito parva 1a

deaisidn que tome el interrupbor esbLation vy asi repgular a)

voltaje que recibe »l oscollador.

2.- Acoplamiente de la sefal rectificada de CFR y de la
sefial de la bateria al interruptor estatico, al circulto
oscilador v al c¢ircuito de conmutacidn.

Para Foimar la sefial sencidal ez necesario al imentar Al
cironite  Jde comutacion =on un Voee=12 volks, Snta
alimentacion puede sex dada por la sefal vecbificada Jde OFFE
o por la bateria, éstos dos slementos envian seilal
al interruplor estgtica. a.su v osbte clrguito ana}ima las

sefialos, v s5i encuenttva gue hay  sefial Jde OFF ( sin impocbtar
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si existe o 'no ta seﬁal de bﬁLeria) manda un . pulse a 13

ponerln 'en conducctén ‘eon lo Cgque el

allmentados por uesta_‘ qeﬁ'l - De 'manera'

CTE el JnLerruptor'a Latlco‘

ponerlo an conﬂuc h. y Pl-

'ln batﬁaia'(: EJguxa 5 2)

func;ona cUnm una balanza,-es deCll. al rec Jblr'una qeﬁal anf7

a3 hace que ‘condU?ca Ql 24 al -c hLl*unﬂ%qeﬁal

TN

que conduzca Qz. re 1mente al-.

-en Qb haua

lempo du reqpuesLa que Ltpneﬂ

el circulbo a éstas setales' ea muy

,1ap1do L af yazén do'

microseguados )1, pexro a8 HPCanrJG acnplal,: ste clrcu1Lo

la forma de las sefiales de CFE y de la baLnria. ya que eqt
sefiales no vienen en forma de pul 20 a]LetnaAOQ, mas bien se
presentan en Forma permanente a;la_entrada ‘dol ciraenito, o

en ocasinmnes cuandno se pjerﬂeVel-suminihhrn- Jm'CFE adla se

tiena la seflal de la annriL.j Pa?a4:1ograr- al switcheo

adecuado, y dar prioridad a  CFE ( es decir ouando exista

asta sefial hacer que =se dispafe-TJ :1;‘9% necesarin hacerle
una ligera modificacidén al ciréuité vquQ en nl capitulo 1,
con lo quie el disefio final dPl lnLervuPLor eqlét!co para la
toma de decisidn gueda como se muestra en la Figura 5.3,

A este  acireuibe también =o  le ha agregade an par Jde

opboacopdadores wubicados en las =salidas  del  interruploxr
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aété’atico para "::‘li:-.-p-arar‘a- los- i r.'is!:.-:-'r"-:‘s J 9 T4, -i:-:vm--; =U
nombre 1o .‘:U.ce 'est:c:gj, :_.di'slﬁ;»sj.'l.;.:i.\'-.vs tienen  la - Cuneion ;:h?
acoplar la sefial. c1ei_ int_el.‘rupl:-:nr eshidlicos a la compuerta del
SCR, asi coiﬁc; évitaf- g;..-c.;»i'riente:a Inversas fue pusdan Jdafina al

dispositiveo de switcheo.

13 ™

g O )
cFE — nr‘mn.r:u,r_"l;p .mn’] |_ﬂr:]£nrllantJnn

[ n
s e wrmm ] e mtrrg e gt e <ot e e e o o e e 2o e n
J ) |
i B8 Kr
W‘_'_I.E Knhm.r_w_b‘l.S Huline Ry, ’—' 0.5 Hohmsr Ko mu:_-:h‘:: 'c_,
T Ta JSUN 711 N T2 1. O
1a 11 '
lﬂ . 4.8 Hohm r\\ ) Y45 Mnhms il
Y (T N
DELA el 2 R
E"‘J nL eh] ma
\.':-B‘_. ! e N et _---;I:--. e
o e :

Figura .3

Interruplor estatinoe

3.- Acoplamiento de las salidas del eivcuiteo osciladoxr a las
compuertas de los SCR'S T1 y T2 del civrcuibto de conmutacion,

El circuibo oacilador Jda la frocuaencia 2 Ta gque delwe de
trabajar el civenito de conmmbacion, este ciraond bo azellador

genevra pulsos alteyrnados a tyaves de sus mal bdas 05 oy 06,
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estos pulsos deben acoplarse de manéra 'que‘ envien . una
corriente de un valer suficiente gomo para ,ﬂisparar'a los
tiristores Tl y T2, es por éso qué‘se pon en 1as resmqtenvlas

a"laq

Rop ¥ Rpp1  para limitaiflé _corrlenLe

compuertas de los tiristoreﬁ;. =it qe

alida del osciladox es 9 volLs. entnﬁces al u|1112nr las -

entu de 63

resistencias Ryg=Ry1=170 ohmn.' se Ltenc ﬁuatqor_

miliamperes. Lo que es sufici enLe par 'disparar'-a los

Ltiristores segun sus especifica0lones de compuerLa Una. ven

condueiende T1 vy T2 alternadamente so PGHP11 1a Onotde.

4.- Consideraciones de sobre y bajo voltajg_y{corriente

Hasta aqui se ha visto lo que.es-hésicémente.el sistema
no-breal, pero tamhién es necaéariﬁ considerar  las
sitnacliones en gue isten sobhrecareas de  valbajie o de
corriente asi como Dbajo nivel de alimentacisn de valbtadie o
corriente, va <que eastas situaciones afectarian Al e
funcionamiento Jdel sislkema, es por eso que es8 naecessacio
agregarle el Jdetector de nivel de vallbaie  que se delalla A
continuacidn,

Detector de nivel de voltajie

Para podexr saber si la sefial de alimsonbacidn de OFF
esta ufriendo irtrepul arvidacles, L] necesario estar
comparanda constantemente ezsta sefial aenn smu epltre los cAngos

de funcionamiente, para facilitar la forma fde comparvacion se



analiza la sgﬁal de CFE una ves que ha sido rectificada. Por
eso se _antala ' ¢1'~¢irchiuo; . compa racdeg deaspidas del

rectjf ador y ramblen antes‘dé],regujador Ppava- asl svitar

una comparaclén Ealsa.

Este. ulrcu1t035uncj3i . w) O AP 311, el sual

_Llen *un : lempﬁ .MEnHr_ al del OP AME e

Propt ite qunaral "ormlllr'anlﬂvaﬂcluu cen lagica

TTL lo que no qer a poqxblefCﬁn ut; HP AMP uulmal

Para nfwctn lé ualculo'y Gons Lﬂorwndn N Lntnranﬁln Tea

15% con respectn a] volLaJn notan Jlu-un}!q) 'se-tlpnm i

el nivel Lnferlor as. Jgual é JID.L.ththY 2] niVGl supey-ior
es de 13.8 volts, Ftnq‘ s lnq el taies minine oy manime

permitidos para ol func;nnamlﬂntn Aol sistema, es decir s1

@l valtaje de alimenbacion es mqnor‘du 1.2 velts o es mayor

de  13.28 wvolts, ephtonees el valtaia de salida de este

detoctor ird  a cere volts o 1o e el sistema po-breeal

serd automiaticaments al imentads por L bateria.,

En Lase al analisis anbevior ae pavacecds al disofie del

: 6 hlAace

clrcuite delector do nivel deoe voltaie, jpeer Lo que

necesario definir los siguienbes béErminos:

Ve = Velbade minime permibide (10,8 volls).

Vyr = Veltalde maximo permitide (03,8 volts) .

VREF = VReferenneia = Hivel de voltade a pavtie  Jdel wmal ol

ite depewdliends de la sepnal  J enbrada coambkia s dde un

estadse a atiro,

=
)



Vo = Vsuminlstro = 12 velts.

Vsat = Vsaturacien = 10 velts.

VH = Viistéresis = Siempre aqueo un c;jlrcuri to’ aambia . de nn
estado a un  segunde estado delbide  a uné..qéﬁélﬁde‘entraﬂﬂ;
entonces revierte del segundo al}'prjmer:eshadq=deﬁiﬂé a una
sefial de entrvada diferente, ehtoqééé?ééﬁdigé3ﬁﬁé;el'ciféultm
axhibe histéresis y Vy es la diferéncjblﬁhtfe_VLT'y'VUTf

S1l el voltaie de histéreasis esté.Jiéeﬁadq péra éer mayor
que el veoltaje de ruido de pico a pion, no  habra Falsas
sefiales Jde salida. Pox kanto YV indica que tanto ruido  de
pico a plico puede soporkar ol ciirenito,

enltonces:

VH=Vnivel superior™Vnivel inferior® 13.3Y - 10.2V= 2.6 V.

Fl voltaije de histdresis Vg deke conbvarses on el promadio

de Vg v Vpgp. Este veoltads se denomina woltade e contre de
donde:

Yhivel supsrior b Viivel infericr
Vaty 7 R = L2 wvalts

roxr lo que en base a eosbos dates v oen base a la pvacbica, se

obitiene o1 <ciliyvcouito de Ia-Fignra Roh.

Debide a gque el [uncionamiento del compancador hace gque
Vo de sallda  se haga igual a0 cuanedo ] nivel Jdo wveltads
baje de 10.2 o cuands el nivel sea mayoer Jde 33,8 volbts, @e
logra sliminary la  sefial de CFE rectificada cuvando prosenle

irvesularidades con lo que se  activa o1l no-breal: hasta ol
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momento en  que la  sefial de CFE vaelva a2 estar entre los

rangos Jde  tolerancia, ademés se adiciena un diode a esta

salida para evitar corrientes inversas que afeclen al

aomparadoy.,

555 Kalswr
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. ~. 10 {{nlvns
NG Knhens T |
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Figura 5.4a

Civoeunibto comparador Jde nivel
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v, Yeall — - - i
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Yelrsd rat hpen oy I e Yy =103
v ot R CA L S LT
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5.- Presenta016n del d;agrama detallado compleLo. :

"La Elgur 'f5j5” mueera'.‘ﬁ diapldma '.Cﬁmplelo “dei-'

funulonamlento delgSLstema no br m

'-aqui se.presenta_cadé

reprasentatlvn-“de una

encuentra an’ osc;ladnr- mouoesLdee qw

cuando s 1aﬁt1va el s;qLema'_de ‘respa]d “basadp.,ﬁn la'

bateria. Por la misma razdn dejlé  rhr haTté se pnnan dos
LED'S (uno rojo y uno verde), el verde indica Funueionamientn
normal ¥y 21 rojo indica que el n0~b#eak éStﬁ Cunainnands can
la fuente de reserva {bateria)l.

Come Ultinmm elemento se adiciona un swileh. el onnl va A

servir para prender o apagar el sistema pno-hireal,
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En la etapa introductoria de esta toesis, sp pre:pnln;

una espectativa respecto 4 la cdnstrucmién dn un. lHVPr or'

fué por esta espectativa y por la qur‘oq1dad 1umnu pqnu

lo que se decidid reallzar‘-QSta‘Eesisf'

sistema no-breal, va aue comoisejhai

breal:,

La experiencia qﬁéJ
darse cuenta que el: ﬂlqeﬁo dﬂl
dificil, pero si es laborloso y ,.7:‘_f -l";:Fr_zédéEtéf:que
el funcionamiento es algo . ompIEJD. ibef£ :é5tﬁs'detaJlns
carecen de imporltancia al comparar]os ;con la utilidad que
tienen estos sistemas cuande 'son‘ 'ép]icados' a Jlas
microcomputadoras, yva que  proveaeen un soportae  de energia en
casn de perdida de alimentacion y probelen a la compubadiora
de sobrecargas de voltaie o corriente, ast misme evitan que
el computadorr  btrabaje cuande el suministro de  energia sea
irvregular.

Un facter muy importante de la aplicacidn de un sislema
no=-braak, es que al proteger a la  compubadora, prefele Al

dizco duro, al drive vy A los  disces Elexibles eop o1 ddado

case gque el  ecomputador se  encuenhra leyvendn InFormanion
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cuando suceda una  inkerrupeisn Jdel sumlnistro” de ehergia

elactyvica. Y& que do no existlyr el ao-bunalk és mﬁ§;btnbah1e:

que alguno de estos disposilivos rezulte dﬁﬁéﬂﬁ. '
Realmente la razdn costo/h@neficio'qﬁﬁ;,gé :obﬁiéhe'ai '

adquirir un szistema de aste tipo | es muy bue

13, asipor.ess

que @l alumne recomienda a los uduaries. o propintarins de

una eomputadera, tener un sistema-no bhraak  come sistema de

soporte.
Para finalizar e independientemdnte del  tema Jde esta
tesis, el alumno ha enbendids gque este trabaje final 1lamzedo

tesis, sivve para confirmar. los  conocimientos  obbenidos

durante la carrera asi como parva consclidar en el alumnas una

digeiplina v un afan para Cevminar lo qgqua se ha eppezads, Al
alunmoe pliensa mque esta Jdisciplina ¢y este afan,  son 1o
objetivos qua  los  cabtedrabicos tvatan Jde ineuleac en ol

alunne a travéas da la carrvera para lleghr de ezta manera a

mna formacion completa comn prafesianista v onmo hemlae,
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